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Un recurso para promover la resolucion |
de problemas de adicion y sustraccion !
utilizando los distintos tipos de modelo '|

de barras.

Campo aditivo

Promover la resolucion de problemas de adicion y sustraccion
mediante el modelo de barras.

45 min.

Bolsa con problemas recortados

Adicion, sustraccion, modelo de barras, parte, todo.
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" Para aprender

cPara qué sirve? 9

® Favorecer la comprension de la 1
situacion problematica

I S —
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e Utilizar modelos pictoricos para la resolucion
de problemas.

® Ejercitar la adicion y sustraccion
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Antes de la actividad: 0

— e —

Modelar como resolver problemas utilizando el modelo de Prictica Esencia]
barras. Para ello seleccionar un problema de la bolsa o

Conduce di .
. : isc
y resolverlo en conjunto mediante preguntas como: Usiones

Productivas enel aulg

¢De que trata el problema? ;Cuales son los datos numeéricos importantes?

¢Qué accion se realiza el problema? Por lo tanto, ;qué operacion
tendremos que ocupar?

simboliza el todo? ;Cual es nuestra incognita?

L}
¢Como creamos nuestro modelo de barra? ;Qué serian las partes? ;Quée |
¢Cual es el resultado de la operacion? ;Que significa ese nimero dentro |
del contexto del problema? |

¢Cual seria la respuesta completa?
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Seleccionar de la bolsa de problemas, los que sean pertinentes de trabajar segun
el nivel de las y los estudiantes. Hay problemas de variables con tres digitos y
cuatro digitos.

Determinar equipos de 3 estudiantes, entregar a cada equipo una bolsa de
problemas, con los problemas escogidos.



Establecer un o una estudiante que sera: vocera (o), modeladora (0) y secretaria
(0). Esto puede realizarlo el docente o los mismos miembros del equipo.

Vocera o vocero: Lee el problema en voz alta

Modeladora o modelador: Modela el problema mediante el modelo de
barras correspondiente.

Secretaria o secretario: Escribe la respuesta al problema.

° Entre todo el equipo deben verificar que el problema esté correctamente resuelto.
En el plenario del curso el o la vocera explicara los pasos realizados.

Durante la actividad:

Resolver los distintos problemas de la bolsa de problemas, pueden mantener
los roles o ir intercambiandolos, segin indicaciones del o la docente.

Cierre de la actividad:

Plenario de la resolucion de los distintos problemas mediante preguntas como:

-
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: ¢Cuales fueron los problemas que generaron mas dificultades? :

¢Cual fue el modelo de barras que genero mas dificultades al construirlo? :

¢Que consejo le darian a un estudiante que esta aprendiendo a utilizar los :

I modelos de barra para resolver problemas? :
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Consideraciones al docente

Al abordar los problemas de adicion y sustraccion con el modelo de barras, es impor-
tante mencionar que siempre habra partes y un todo, por lo que es necesario identificar
qué significaran las partes y el todo dentro del problema en cuestion.

Al momento se ensenar a estudiantes a resolver problemas de adicion y sustraccion
con modelo de barras, asi como cuando se realice la actividad propuesta de “La bol-
sa de los problemas”, se sugiere que siempre se pregunte por la accion ademas de la
operacion, ya que ayudara a comprender mas profundamente de qué trata el problema
y simplificara la creacion del modelo. Por lo mismo, se sugiere tener la tabla de tipos
de modelos de barra proyectada al momento de resolver los problemas, o impresa y
pegada en alguna parte de la sala.

Existen distintos tipos de modelo de barra, dependiendo de la situacion problematicay
la accion dentro de la operacion:

Accion \ Operacion Ejemplo de problema Modelo de barra

A
L Clara tiene $100 y José tiene $50. - N
Juntar Adicion ¢Cuanto dinero tienen entre los dos? I_

100 50

?
Ignacia tenia 6 stickers y para su s A A
Agregar Adicion cumpleanos le regalaron 10 mas. - |
¢Cuantos tiene ahora? l Il |

6 10

?
Encontrar Camila se comi6 3 galletas y le quedan s A N
ol total Adicion 12/en el paquete_. ¢Cuantas galletas !
habian en un comienzo en el paquete? } T ]

12 3
250
Gonzalo tenia 250 puntos en un juego y AN \
Quitar Sustraccion perdio 50. ¢ Cuantos puntos -
tiene ahora? } I I
50 ?




Accion

Operacion

Ejemplo de problema

Modelo de barra

Separar Pedro tiene que llevar 10 botellas A
(encontraruna | Sustraccion al colegio. Siya tiene 7, jcuantas le _
parte del total) faltan por juntar? } [ !

7 ?
?
/\

. . ~ /4 \
o Franc15co~t1ene’12 anc{s v And~rea Andrea _
Adicion tiene 5 afos mas. ;Cuantos anos , i
tiene Andrea? Francisco .
7 5

17
Andrea tiene 17 afos y Francisco Andrea —
Comparar Sustraccion tiene 12. ;Cuantos anos mas tiene . '
. Francisco !
Andrea que Francisco? y
7 ? '

17
- Andrea tiene 17 anos ¥ Franci:sco Andrea —
Sustraccion 5 menos que ella. ;Cuantos anos _ ]
. . Francisco !
tiene Francisco H
? 5

1;\7
. Andrea tiene 17 afnos y Francisco - 3
Comparar Sustraccion y - Andrea [

. L 5 menos que ella. ;Cuantos afos . R |

y juntar y Adicion . Francisco[ ] V(!

tienen entre los dos? i I {
? 5

Es importante entregar a las y los estudiantes una variedad de problemas que requieran
utilizar distintos tipos de modelos de barra. Eso enriquece la comprension y la resolucion,

X evitando resoluciones mecanicas e inmediatas.
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cPor qué es importante?

Resolver problemas es una tarea desafiante para las y los estudiantes, ya
que implica diversas habilidades como decodificacion, comprension lectora,
identificacion de la operatoria, aplicacion de algoritmos de adicion o
sustraccion, verificacion del resultado, asi como habilidades de comunicacion
y escritura. El modelo de barras emerge como una herramienta muy valiosa
al ofrecer una representacion visual efectiva que simplifica la comprension

y resolucion de problemas, especialmente en adicion y sustraccion.

Las barras permiten una clara visualizacion de las cantidades involucradas,
fomentando el desarrollo del razonamiento logico al mostrar como se
combinan o separan las cantidades. Ademas, este modelo facilita

la interpretacion y resolucion de problemas verbales, haciéndolos

mas accesibles para las y los estudiantes.

Recomendaciones para la
evaluacion formativa

Al trabajar con los distintos problemas se recomienda guiar la discusion para identificar
los elementos clave en la representacion del modelo de barras, con las preguntas que se
plantean en la seccion Antes de la actividad.

Durante la actividad: Verificar que todos los equipos han podido representar el proble-
ma mediante el modelo de barras de manera correcta, puede brindarle apoyo a aquellos
que lo necesiten entregandoles la tabla del tipo de modelo de barras

Al finalizar la actividad se recomienda realizar una autoevaluacion de la resolucion
de problemas.

¢Qué me costo al resolver problemas?

¢Qué es lo mas importante que debo
recordar al resolver problemas?

¢Qué preguntas me quedaron de la
resolucion de problemas?
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Anexo: Problemas recortables

Para el dia de la foto de curso, el 3°A tuvo asistencia completa por lo que estaban los
42 estudiantes. Del curso 3°B solo asistieron 38 estudiantes ese dia a clases.
¢A cuantos estudiantes le sacaron la foto ese dia?

Urano y Neptuno son los planetas que estan mas lejos del Sol. Urano tiene 27 lunas,
mientras que Neptuno tiene 14. ¢Cuantas lunas tienen en total esos dos planetas?

______________________________________________________________________________________________________________________

Si bien Saturno es el planeta que tiene la mayor cantidad de anillos, no es el Gnico.
JUpiter tiene 4 anillos, Urano tiene 13 y Neptuno tiene 5. ¢ Cuantos anillos hay entre
esos 3 planetas?

______________________________________________________________________________________________________________________

Dofa Rosa tiene 84 afnos, mientras que su nieto Tomas tiene 18. (Cuantos anos mas
tiene dona Rosa que Tomas?

Al nacer, un bebé tiene 300 huesos. A medida que va creciendo, estos se van fusionando,

para pasar a formar un esqueleto con 206 huesos.
¢Cuantos huesos menos tienen las personas adultas?

______________________________________________________________________________________________________________________

Camila ocup6 170 gramos de harina para hacer un queque. Si ahora quedan
355 gramos en la bolsa, ¢cuantos gramos de harina habia al comienzo?

El curso 3°A fabricd 347 ladrillos ecologicos para reciclar, mientras que el 3°B logro
completar 59 menos que el 3°A. ;Cuantos ladrillos ecologicos fabrico el 3°B?

Fabian tenia 122 cartas Pokémon, pero perdio 34 en el recreo. ¢ Cuantas cartas le
quedan ahora?

Sofia ya ha leido 78 paginas del libro “El Diario de Greg”. Si el libro tiene 233 paginas,
icuantas le faltan aan por leer?



A una biblioteca llegd una donacion de 288 libros. Si antes ya habian 679 libros,
¢cuantos libros hay ahora?

______________________________________________________________________________________________________________________

Para la colecta de la Teleton, el curso 5°A logro juntar $45 680y en el 5°B juntd
$6 845 mas. ¢Cuanto dinero junto el curso 5°B? ;Cuanto dinero juntaron entre
ambos cursos?

Tomas fue al supermercado a comprar los ingredientes necesarios para cocinar un
queque. El monto final fue de $7 350. Si pagd con un billete de $10 000, ¢cuanto le
dieron de vuelto?

En las alianzas del colegio, la alianza roja tenia 5 472 puntos. En la prueba del baile
salieron primer lugar, obteniendo 688 puntos mas. ¢Cuantos puntos tiene ahora la
alianza roja?

Segun el censo del ano 2012, en Pucon viven 22 801 personas y en Villarica viven
49 184. ;Cuantas personas mas viven en Villarrica que en Pucon?

Si Camila logro ahorrar $50 600 y su hermana Juana $2 540 menos que ella
¢Cuanto dinero lograron ahorrar entre las dos?

Sofia y Gabriel coleccionan bolitas. Gabriel saco 580 bolitas de la bolsa donde las
guardan y quedaron 1 037 dentro de ella. ¢Cuantas bolitas habian en la bolsa antes
de que Gabriel sacara las 580?

______________________________________________________________________________________________________________________

Juan lleva leidas 560 paginas de su gran libro de 1 100 paginas ¢ Cuantas paginas
le faltan aun por leer?



